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ПЕРСПЕКТИВНІ МАЛОПОШИРЕНІ ЕНЕРГЕТИЧНІ 

КУЛЬТУРИ ДЛЯ ОТРИМАННЯ БІОЛОГІЧНОЇ 

СИРОВИНИ ТА РЕКУЛЬТИВАЦІЇ ҐРУНТІВ 
 

Дьомін Д.Г. 

Полтавська державна аграрна академія, Україна 

 

Кулик М. І. 

Полтавська державна аграрна академія, Україна 

 

Реалії сьогодення змушують всебічно вивчати альтернативні джерела 

енергії, в т.ч. і рослинного енергоресурсу. У зв’язку з чим, залучення до 

вирощування перспективних малопоширених енергетичних культур для 

отримання біологічної сировини набуває актуального значення. Окрім цього 

всебічне вивчення та удосконалення технології вирощування енергетичних 

культур дозволить збільшити врожайність їхньої біомаси. Не менш важливим 

є менеджмент посівів енергокультур, що пов’язують із специфікою ґрунтово-

кліматичних умов, маргінальними землями, на яких вирощують ці рослини, 

проведення рекультивації ґрунтів та ін. [1, 2]. 

В теперішній час, вивчається цілий спектр енергетичних культур [3], 

особливості використання їхньої фітомаси, обґрунтовуються шляхи, види та 

способи використання біомаси енергетичних культур для виробництва 

біопалив 4, 5]. Поряд з цим, залучення до використання нових, менш відомих 

енергокультур також потребує детального вивчення та обґрунтування. 

Наведемо характеристику малопоширених енергетичних культур для 

біопаливного застосування, фіторемедіації й відновлення порушених ґрунтів в 

умовах України. Ці культури – трав’янисті рослини, що походять із природного 

теплого сезону, характеризуються багаторічним циклом життя: сорговник 

поникаючий, Бородач Жерарді та сорго багаторічне. 

Сорговник поникаючий (Indiangrass, Sorghastrum nutans (L.) Nash) – 

природній багаторічник, що застосовується для боротьби з ерозією, а також 

для озеленення ландшафтів. Посіви сорговника сприяють розвитку 

біорізноманіття: забезпечуючи їжею й укриттям диких тварин. Сорговник – 

злак теплого сезону в екосистемі високотравних прерій Північної Америки. 

Природнє середовище існування рослин – відкриті поля та луки. Рослини 

пристосовані до ґрунтів з глибоким заляганням вологи, добре вегетують на 

важких глинистих і супіщаних ґрунтах із діапазоном рН від 4,8 до 8,0. 

Сорговник має середню стійкість до засолення та посухи, пристосований до 
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періодичного спалення і виживає, проростаючи з підземних кореневищ 

(ризом). Висота рослин сягає 1,8-3,2 м; мінімальна глибина проникнення 

коріння 60-70 см. Врожайність біомаси становить 12-15 т/га. Норми висіву для 

природних умов – 4-5 кг/га; в суміші 10% – 50%, близько 350 000 насінин в 1 

кг. Кількість років культивування на ділянці – до 15; кількість років до 

максимальної врожайності біомаси з 1 га – три роки. Ця рослина може стати 

інвазійною в деяких регіонах і може витіснити бажану рослинність, якщо не 

вірно спланувати менеджмент вирощування сорговника [6, 8]. 

Бородач Жерарді (Big Bluestem, Andropogon gerardii Vitman) – трав’яниста 

багаторічна рослина. Цей злак використовується для боротьби з ерозією 

грунтів, зростає в піщаних і глиняних кар’єрах, в гірських кар’єрах і на узбіччях 

доріг. Big Bluestem застосовують як сировину для виробництва біопалив та 

може використовуватись як якісний корм для тварин, сприяє поліпшенню 

біорізноманіття. Бородач Жерарді є одним з найбільш поширених видів в 

екосистемі високотравних прерій Північної Америки. Природне середовище 

існування фітоценозів Big Bluestem – відкриті поля та луки. Висота рослин 

становить 1,8-2,5 м; мінімальна глибина проникнення коріння в грунт 50 см 

Толерантний до широкого спектру ґрунтових умов і рівнів вологості; рослини 

мають високу посухостійкість й помірну солестійкість. Норми висіву для 

природних умов – 4,5-6 кг/га; в суміші 10%-50%, близько 288 000 насінин в 

1 кг. Врожайність біомаси 10-12 т/га. Кількість років культивування на ділянці 

становить12-14, а кількість років до максимальної врожайності біомаси  

з 1 га – три роки [7, 8]. 

Big Bluestem на біопаливо слід збирати восени, щоб мінімізувати втрату 

сухої біомаси, так як, найчастіше він вилягає за зиму. Деякі дослідження 

показали, що біомаса цієї культури має меншу зольність, ніж у інших 

спеціалізованих енергетичних культур [9, 10]. 

Сорго багаторічне (Трава Колумба, Columbus Grass, Sorghum almum Parodi) 

вирізняється високою урожайністю біомаси і насіння, морозостійкістю і має 

відпрацьовану технологію вирощування. Висота рослин становить 2,8-3,5 м; 

мінімальна глибина проникнення коревої системи до одного метра. Рослинам 

притаманна висока посухостійкість й помірна солестійкість. Норми висіву для 

природних умов становлять 8,5-10 кг/га; в суміші – не досліджено. 

Врожайність біомаси 18-20 т/га. Кількість років культивування на ділянці до 

7; кількість років до максимальної врожайності біомаси с 1 га – два [11]. 

Отже, залучення енергетичних рослин для створення штучних 

фітоценозів, з послідуючим вирощування на рекультивованих землях 

необхідно здійснювати на основі детального вивчення їхніх біологічних 

особливостей, агроекологічного моніторингу та наукового обґрунтування. 
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